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МОЛОДЕЖЬ, ЦЕРКОВЬ И СЕКУЛЯРИЗАЦИЯ.
1. Введение.

«Как же происходит, что дети не замечают Бога при всех самых искренних попытках взрослых привить им веру? Как получается, что ребенок так и не находит в себе сил разглядеть Христа Спасителя в своей детской жизни, в Евангелии? Отвечая себе на этот вопрос, мы поднимаем еще одну взрослую проблему, которая отражается в детях, как в зеркале. Это, когда и родители, и священники, учат одному, а живут по-другому. Это самый страшный удар по нежным силам детской веры, непереносимая драма для их чуткого сознания»
. 
Эти слова, сказанные архим. Тихоном (Шевкуновым), могут послужить хорошим прологом к содержанию моего доклада. Главный вопрос, положенный в его основу - как передать нашим детям нашу веру.  И почему нам это плохо удавалось за 20 лет церковной свободы, в период с 1991 и по настоящее время.
Указанное время – период, на который оказали влияние два важнейших фактора. Во-первых, это крушение авторитарного режима, рождение свободы, к которой мы все оказались не готовы. Во-вторых, это новое «окно в Европу», канал, через который мы познакомились с новыми тенденциями европейской жизни, в частности, в сфере религии. На волне «новой жизни» мы все были близки сказать следующее: «вот, мы преодолеем пережитки тоталитарного атеистического режима, вот, мы исправим недостатки в церковной жизни, и все будет в порядке, в Церковь придет молодежь, интеллигенция, вся Россия». Однако до такого положения еще довольно далеко. 
Казалось бы, последние статистические данные свидетельствуют о том, что никаких поводов для беспокойства нет. Действительно, по данным Аналитического центра Юрия Левады,  социологи которого в августе текущего года провели опрос 1600 россиян, с 2007 года количество православных в стране увеличилось на 13%, а мусульман - на 2%; число неверующих в стране сократилось в целом с 33% до 22%. Важно учесть, что в 1991 г. этот показатель был равен 57%, а в 1999 – 39%. Кроме того, показательно, что уже в этот период неуклонно сокращалось количество жителей России, вообще отрицавших существование Бога или «высшей силы» (с 21% в 1991 г. до 16% в 1999 г.)
. Постоянно растет количество россиян, желающих сделать свое представление о Православии более адекватным и глубоким – по результатам всероссийского опроса, проведенного в 2011 г. социологической службой «Среда», больше трети опрошенных «испытывают интерес, хотели бы расширить и углубить свои знания о православии. При этом наибольшую заинтересованность к таким знаниям проявили наиболее образованные и благополучные жители страны, интеллигенция»
.
Правда, показательно, что очевидный рост интереса к религии не сопровождается таким же ростом интенсивности посещения богослужений. В ходе упомянутого опроса центра Юрия Левады большинство респондентов (47%) признались, что никогда не посещают религиозные службы. Делают это еженедельно лишь 3%, ежемесячно - 7%, раз в году - 11%, еще реже - 10% опрошенных. Сравним эти показатели с аналогичными данными за период с 1991 г. по 1999: ежемесячно посещали богослужение 6-7% православных
. Тем не менее, и по этому показателю есть количественный рост: сравнение полученных данных с аналогичными параметрами исследования 2007 года показывает, что в целом частота посещения богослужений возросла. Так, за этот период с 59% до 47% сократилось число тех граждан, кто никогда не ходил на религиозные службы, при этом теперь больше верующих делают это еженедельно или ежемесячно (в целом на 4%). Возросло количество крещеных, причем довольно заметно - с 76% до 86%; сократилось количество тех, кто никогда не ходит к причастию - с 83% до 65%. Однако по-прежнему делают это более-менее регулярно лишь 3% россиян, несколько раз в год - 17%, последняя цифра выросла по сравнению с 2007 г. (14%)
.
Правда, немецкий специалист по истории Церкви, проф. Х. Оме призывает относиться к подобной статистике с осторожностью. Дело в том, что как только мы сталкиваемся не с количественными, а с качественными показателями, картина несколько меняется. В ходе опроса в 1999 г. выяснилось, что 82% русских считают себя православными, но из них только 40% - верующими! Важно, какие ассоциации возникают у опрошенных в связи с понятием «Бог»: большинство респондентов указывает на «высшую силу» (38%), и только 18% - на «глубокие личностные отношения» 
. Эти данные в целом подтверждаются современными социологическими исследованиями: «при том, что более половины россиян считают себя верующими православными, в воскресенье Христа твердо верят лишь 21%, в то что Бог создал землю и все живое – 22%, в то что Иисус – Сын Божий – 28%) […] По данным Мониторига Ценностей ЦЕССИ более половины россиян никогда не читали Библии, регулярно же это делают менее 10%.»
. 
Итак, рост интереса к религии и «религиозности» реально существует, о чем, между прочим, свидетельствуют очень авторитетные московские священнослужители
. Правда, мы пока не можем сделать никаких выводов по отдельным регионам России. 
Но сейчас более важен другой вопрос: а какое место в это картине занимают дети и молодежь? К сожалению, официальной статистики, да еще по разным возрастным категориям, в России, насколько мне известно, пока не существует. Но разрозненные данные, присутствующие в православных средствах массовой информации и являющиеся итогом рефлексии церковной ситуации за последние 20 лет, свидетельствуют, что дети, выросшие в православных семьях и впитавшие Православие с молоком матери, довольно часто уходят из Церкви. Священнослужители свидетельствуют, что очень часто в церковных семьях дети не получают подлинного христианского духовного и нравственного воспитания. Заметим, что гипотетическая цифра «отошедших» в различных интервью священников варьируется, называют 2/3, 75%, 8 из 10 детей, выросших в церковных семьях, и т.д.
 И совсем трагично выглядит констатация журналиста М. Свешниковой: «нашим детям в Церкви скучно. Они там себя не видят. И как результат (ужасный результат) подростки в возрасте 13-15 лет из Церкви уходят»
.
Более того, в церковной жизни стало появляться представление, что дети, выросшие в храме, все равно когда-нибудь уйдут из него, поэтому нужно их приготовить к такому уходу. Вот какой совет своим прихожанам дает один из священников: «Как можно чаще причащайте маленьких детей, чтобы потом, когда они уйдут из церкви, им было легче вернуться»
.
Таким образом, можно констатировать, что в современной церковной жизни совершенно реально присутствует проблема расцерковления. Каковы причины и особенности этого явления?
2. Молодежь в Церкви.  
В конце 80-х – начале 90-х годов прошлого века в Церковь пришло большое количество молодых людей, которые были поистине вдохновлены перспективой жизни в вере, перспективой создания христианской семьи и воспитания детей. Однако со временем оказалось, что молодые семьи начинают испытывать в этом процессе большие трудности, связанные, в первую очередь, с отсутствием опыта и традиции православного воспитания. Эксперименты «молодых родителей», по-своему понимавших, что такое пост, молитва, хождение в Церковь, привели к тому, что наши дети фактически были лишены детства. Важно при этом, что поколение, выросшее в эти годы, в значительной степени по-иному воспринимает традиционные для своих родителей ценности (музыка, кино, чтение и т.д.) 
. 

Попытаемся на основании свидетельств различных источников (интернет-публикации, устные беседы, квази-богословские тексты) систематизировать причины ухода молодых людей из Церкви. 

1. Ложное «церковное» воспитание в постсоветских семьях. Фарисейство родителей, причем даже в семьях священников: «дети, повзрослев, открыли для себя двуличие своих родителей, которые в храме одни, а дома – другие»
. Вообще отношения в семье, в том числе и христианской, часто характеризуются отсутствием доверительности, открытости, терпения родителей, уважения к детям.

2. Искажение церковной жизни, часто ложь квази-церковной среды, двусмысленность в приходе, отсутствие любви и уважения к людям. Корыстолюбие и роскошь в жизни части духовенства, равнодушие и даже хамство по отношению к простым людям.

3. Неправда церковной жизни в более широком,  социо-культурном контексте, часто невосприимчивость к реальным проблемам людей, социальная несправедливость, склонность к коммерциализации, «торжество неправды, несправедливости, наглости и алчности, а также унижение чести, совести, таланта и честного труда»
. Суровым приговором выглядят слова известного московского священника, прот. А. Уминского: «Церковь сегодня не говорит ничего такого, о чем думают и говорят все люди, о тех проблемах, которые нас тревожат»
.

4. Низкое качество богослужения, чтения и пения, отсутствие яркой проповеди и опыта катехизации, массового духовного образования и просвещения. Мне кажется, можно говорить о том, что Православие во всей своей полноте, целостности, одновременно сложности и простоте, красоте и привлекательности практически неизвестно современному россиянину, причем не только молодому. Выше мы видели, как редко наши современники обращаются к Библии и как плохо ее знают. Но в отношении христианской и православной традиции дело, по всей видимости, обстоит еще хуже: объяснить нашим современникам, что Бог есть Троица, что Христос – Богочеловек, пришедший искупить и спасти наш мир – архи-сложная миссионерская задача. Именно поэтому проповеди энергичных миссионеров-священнослужителей на рок-концертах или в среде байкеров превращаются часто в пресную агитацию, не имеющую реальных последствий. И только миссионерским отчаянием можно объяснить некоторые высказывания молодых священнослужителей, призывающих чуть ли не к педократии, например, вот такое: «культурная норма сегодняшнего русского православия определилась в приоритетах геронтофилии. Правят бал люди возраста старше среднего – поколение, воспитанное при советской власти»
.
5. Проблемы роста, кризис взросления, психологические, нравственные и духовные аспекты трансформации личности и характера, в первую очередь юношеский максимализм, желание скорой самореализации, которое не находит путей выражения в церковной жизни. Как справедливо указывает М. Свешникова, «дети очень чутко и остро ощущают наш истинный духовный настрой – как бы мы (специально или случайно) не стремились его скрыть. Жизнь в истинной пламенеющей вере они никогда не перепутают с моментами вялотекущего псевдохристианства»
. Более широко, в нашей церковной жизни отсутствует «образ христианского делания в мире». Очень часто нашим детям и нашей молодежи просто нечего делать в Церкви и в России, мы не можем вообще или плохо можем найти для них сферы применения талантов, устремлений, мотивации и горения.
6. Физическая и психологическая усталость, перегрузки, время, потраченное на многочисленные дополнительные занятия и транспорт, то, что можно назвать агнозисом «перегруженности рабочего графика» и «синдромом воскресного дня». При том, что молодежь на Западе сталкивается с совершенно аналогичными проблемами, русские реалии имеют одну отличительную особенность: в России отсутствует почва для воспитания самостоятельности, в частности, в студенческой жизни. Именно этим объясняется резкое отличие студента западного ВУЗа от нашего. При этом, конечно, следует учитывать, что западные студенты старше российских. Но даже с этой оговоркой видно, что, даже не будучи сверх-одаренным в выбранной профессиональной области, «среднестатистический» западный студент гораздо инициативнее, самостоятельнее российского, он более осмысленно мотивирован на учебу и выбор дальнейшей профессии, не говоря уже о том, что он гораздо более эффективно владеет общепрофессиональными компетенциями, например составлением конспекта или реферата предложенного текста.
7. Неготовность и неспособность справится со своими собственными грехами, из которых главными являются грехи, связанные с сексуальной сферой.

8. Активное проникновение в российские реалии (образовательные, воспитательные, культурные, политические, социальные) элементов западного мышления и западного образа жизни, т.е. усиление рациональной составляющей, которое в жизни европейского общества актуализировано особенно ярко еще в эпоху Просвещения. Следствие – исключительно позитивистское воспитание в школе, рационально-позитивистский тип преподавания и науки в высшей школе. И, что очень важно, тотальная демократизация всех общественных институтов, которая в свое время повлекла за собой демократизацию в церковной жизни на Западе, тенденцию, проявляющуюся уже и в нашей церковной жизни.
9. И, наконец, последнее, но, пожалуй, самое значительное - секулярные тенденции современной жизни. Для русского молодого человека начала третьего тысячелетия актуальна, если не сказать – «остро поставлена», проблема восприятия современной европейской культуры, с одной стороны, далекой от веры и религиозности, с другой – привлекательной для молодежи, с точки зрения возможностей самореализации, образования, карьеры. 
Таким образом, мы вплотную подошли к важному вопросу: к чему Церковь оказалась не готова?
Ответ на него должен учитывать несколько важных обстоятельств.
А) Проблема изоляционизма. Речь идет о способности священнослужителей говорить с представителями молодежи на одном языке: «С таким изоляцинистским подходом за бортом Церкви рискует остаться вся молодежная культура. И молодежь вслед за своей культурой… В церкви просто не существует места, где технически может быть осуществлен диалог с молодежью: потенциальные собеседники разговаривают на разных языках. Церковная миссия в молодежной среде выглядит как спорадические неумелые вспышки активности, направленной, скорее, не на эффективную проповедь, а на заполнение отчетов для консисторских отделов «по работе с молодежью» 
.  

В) Церковь и молодежные субкультуры. Вот как формулирует данную проблему свящ. Д. Свердлов: «Церковь сегодня представляет собой субкультуру, которая преломляет через себя и навязывает привычки и вкусы того большинства, которое на текущий момент составляет подавляющую статистическую массу прихожан […] Как ни странно, но все еще продолжается дискуссия о взаимоотношениях церковного сообщества и рок-музыки. Наверное, она скоро закончится – когда естественным путем оппонентов вытеснит поколение, воспитанное на Deep Purple и Led Zeppelin. Но пока споры продолжаются, и Церковь отчетливо не высказалась о том, что бит и фузз не противоречит ни одной из заповедей блаженств – сколько за это время мы потеряем личного состава воинов Христовых? […] Человек ставится перед выбором: либо отказ от церковности, либо отказ от культурной самоидентификации, которая является частью самоидентификации личностной»
.
Чтобы понять, насколько эти выводы справедливы, нужно несколько усложнить фокус исследования и включить в рассмотрение еще один сюжет.
3. Молодежь и процесс секуляризации.
Выше мы пользовались данными проф. Х. Оме, которые отражают в целом положительную динамику роста религиозности в России. Однако мы обратили внимание на то обстоятельство, что количество верующих, постоянно посещающих храм, остается практически неизменным в течение последних 20 лет. В своей статье проф. Х. Оме приводит аналогичные показатели в Ирландии и США, которые могут нас удивить: соответственно 87% и 58%. Правда, характерно, что для других регионов ситуация менее радужная, причем в первую очередь с точки зрения воцерковления молодежи: в 1987 г. лишь 5% протестантской молодежи в возрасте от 14 до 25 лет посещали Церковь «каждое или почти каждое воскресение». В 1992 г. молодые люди из протестантских семей, отвечая на вопрос «Что в жизни наиболее важно?», поставили под пунктом 1 «любовь», под пунктом 2 «счастье», на месте 9 «Бог», на 13 - «религия» и на 14 - «Иисус»
.  По данным немецких источников, Евангелическая Церковь Германии в среднестатистической перспективе будет терять ежегодно приблизительно 1% своих членов в год
. 
Указанная статистика является отражением важнейшей тенденции современной жизни, которую невозможно проигнорировать – это тотальный отход от традиционных представлений о вере, религии, духовности, христианской традиции. Заметим, что уже давно эти понятия перестали восприниматься, как квази-синонимы. Этот отход еще до недавнего времени было принято именовать секулярностью. Авторитетный западный исследователь констатирует, что с середины 1960-х годов и до настоящего времени в Европе произошел массовый отход от Церкви, «который в сущности означает отказ от традиционной западной веры в Бога […] Это форма жизни, в которой Богу уготовано забвение, когда мы уже не помним Его»
. В данной ситуации следует даже говорить не о секуляризации, а о тотальном культурном агнозисе, объективном процессе, которому невозможно противопоставить только заботу об обновлении богослужения, проповеди, борьбе за нравственную чистоту: «мы больше не хотим знать о конечной цели истории или человеческом предназначении»
. Секуляризация проникает даже во внутрицерконую сферу, результатом чего является констатация, что «членство в Церкви и осознание себя христианином отождествлять уже нельзя», ибо Церковь превращается в «поставщика религиозных услуг» и стойко ассоциируется с государством
.
Было бы очень важно сравнить предложенные выше причины «молодежной апостасии» в России с факторами, которые выделяются в европейских опросах. Как указывает Антон Хуатепен, бегство молодых католиков из Церкви объясняется практически целиком конфликтом поколений: религиозность «старших», как правило, более серьезна, чем религиозность «молодых»; религиозное воспитание и религиоведческие курсы не дают никаких эффектов; религиозность школьников довольно низка; родители свидетельствуют, что им не удается воспитать религиозность в детях, священники обвиняют во всем церковную политику, а руководство Римо-католической церкви недоверчиво относится к инициативам мирян, часто призывает к консерватизму в религиозной жизни, четким правилам поведения, борьбе с диссидентами. 
Однако было бы большой ошибкой полагать, что приведенные выше цифры и указанные тенденции означают отсутствие интереса к религии у западной молодежи. Западные исследователи указывают, что агнозис современной европейской молодежи принимает «поисковый характер»: молодежь не желает окончательно порывать с традицией, но обсуждение вопросов «жизни из смерти» из области религиозной постепенно перемещается на площадки рок-концертов, причем из этого обсуждения изъяты две сферы: сексуальные отношения и участие в литургии. В Германии постоянно фигурирует в СМИ «пророк поп-музыки № 1» Ксавьер Найду, который в своих песнях сознательно трансформирует и использует христианские мотивы. Бритни Спирс по совету Мадонны крестит своего ребенка по обрядам Каббалы и т.д. Вообще, публичные объявления в СМИ по поводу своей нерелигиозности практически отсутствуют. Итак, влияние Церкви на Западе сокращается, частота посещения богослужений не увеличивается, но … «тяга к религиозному переживанию растет»
.  При этом для «религиозных переживаний» характерен эффект плюрализации, «Patchwork – идентичность», т.е. лоскутность: сегодня «ничто религиозное не является само собой разумеющимся»
, ибо в религиозной сфере происходит тотальная индивидуализация: индивидуум сам принимает решение о своей религиозной принадлежности,  сам выстраивает нравственную шкалу, причем на первый план выступают такие понятия, как «самораскрытие» и «самореализация»: единой церковной или христианской истины больше не существует, а понятия «церковность», «христианство», «религия» оказываются все более несвязанными между собой. «Религия» превращается в «индивидуальную религиозность», свободную от церковной и христианской коннотации и все более трансформирующуюся в «пространство личного опыта»
. Именно поэтому возникает потребность «новой пастырской стратегии»: «сегодня больше, чем когда-либо, все придется делать «вместе», нежели чем «для» современных молодых людей»
. 
Таким образом, важнейшим признаком секуляризации является кризис понимания, который связан с ответом на принципиальный вопрос: насколько вообще мы можем говорить с молодыми людьми на одном языке, насколько мы можем говорить об общем «образе Церкви» и «образе Бога». Ведь именно на почве такого несовпадения в западной культуре рождается своеобразный феномен, начинающий уже проникать в наше сознание – «злопамятный агнозис», отрицания веры как «мрачного ощущения жизни», т.е. отрицание Бога – строгого и карающего судьи, Который педантично фиксирует все грехи человека. С точки зрения современного западного молодого человека, если христианство и ценно, то только не «культурным неврозом», «патологическим культурным угрызением», страхом вины и греха, не постоянной борьбой, страхом отстать от нормы. Образу «судного Бога» должен быть противопоставлен Бог «любви, свободы, роста, наслаждения и тайны»
. Фактически именно к этому уже призывают некоторые российские священнослужители, высказывания которых позволяют вспомнить критику К. Н. Леонтьевым «розового христианства» и его утверждение, что ничто так не раздражало его в жизни, как поповский либерализм
. 

Таким образом, мы видим, что процессы в сфере религиозной и церковной жизни, а также воспитания в России во многом сходны с соответствующими явлениями на Западе. При этом мне представляется, что попытка развести понятия «секулярность», как тенденцию, частично имеющую религиозные корни и даже явившуюся «воплощением подлинно христианских ценностей», т.е. послужившую рождению таких понятий, как свобода и права личности, человеческое достоинство и т.д., и «секуляризм», как автономию человеческой личности от Бога, попытка, которая в Германии восходит к работам уже полузабытого геттингенского теолога Ф. Гогартена (1887-1967), на русской почве не имеет никаких перспектив. Говоря о диалоге с обществом, с интеллигенцией, с молодежью, мы должны осознавать, что секуляризация, стремясь сокрушить «старых идолов», рождает нового – самообожествленную индивидуальность, человекобога, далеко от всех метафизических измерений.
4. Что такое «подлинное христианское воспитание»?

Мне кажется, проблемы, с которыми мы, как родителя, учителя и священнослужители, столкнулись в эти двадцать лет, связанны с тем, что мы не смогли передать детям ряд опытов, которые я просто хотел бы кратко перечислить.

· Опыт милосердной любви и служения людям. Этот опыт в церковной жизни детей практически отсутствует, хотя именно в этой области никаких специальных и дорогостоящих шагов, казалось бы, предпринимать не нужно: человеческое горе окружает нас, и нужен только один шаг, чтобы подойти к нему. Но этот шаг часто не делаем мы сами. 
· Опыт семейного очага. Конечно, это очень тяжелая, страшная страница нашей жизни. Современное общество фактически ополчилось на семью и семейные ценности. Но я говорю о ситуации, когда в самой Церкви эти ценности не культивируются и не передаются от поколения к поколению.
· Опыт молитвы. Детям, как правило, неизвестна сладость молитвы, они не воспринимают литургию и вообще литургическую жизнь, как центральный момент христианской жизни, а многие современные священнослужители (часто молодые) не могут передать своим прихожанам молитвенный опыт, так как сами его не имеют.  
· Опыт личной ответственности. Этот опыт отсутствует потому, что в самих себе мы с большим трудом преодолеваем тяжелое наследие советской эпохи – неумение брать ответственность на себя и свободно обсуждать имеющиеся в нашей жизни трудности.
· Опыт интереса к Церкви и положительного восприятия образа Церкви. Да, по нашей вине детям часто в Церкви неинтересно, их мотивация и активность реализуются вне церковной ограды, потому что внутри нее механизмов такой реализации не выработано.
· Опыт красоты. Может быть, это самое главное, ведь именно через опыт причастности к красоте человек узнает о том, что такое любовь.
5. Итоги.
1. Я хотел бы присоединиться к двум важным выводам, которые по итогам «двух десятилетий свободы» делает немецкий специалист по истории Церкви проф. Х. Оме: а) религиозное возрождение девяностых годов ХХ в. в России не привело к действительному широкому обновлению, не превратило «традиционную православную религиозность» в массовый феномен; б) большой авторитет Русской Православной Церкви в значительной степени имеет для многих россиян в первую очередь национальное и культурное, а не религиозное измерение
.
2. В настоящее время Россия впервые вплотную соприкоснулась с теми процессами в сфере веры и религиозности, которые были характерны для европейской культуры в середине 1960-х годов. Именно в этот момент Европа оказалась не готова к новым вызовам, идеологами и носителями которых стали, главным образом, представители поколения молодежи. Достаточно вспомнить пресловутую сексуальную революцию или впечатляющий триумф группы «Битлз», который имел далеко идущие последствия – возможно, в первый раз проблема успешной самореализации при отсутствии минимума необходимых ресурсов была поставлена столь остро.
3. Именно поэтому, учитывая накопленный опыт, перед лицом новых вызовов, нам необходимо серьезнейшее осмысления того, что с нами произошло за эти двадцать лет. Необходимо новое осмысление церковной традиции и поиск форм церковной жизни, в которых Благая Весть будет доступна для современного молодого человека. Как подчеркивает А. Десницкий, «потому так трудно дается нам разговор о расцерковлении, что он, на самом деле, подразумевает самый серьезный разговор о сути нашей церковности, о ее формах в современном мире, о практике духовной жизни»
.  В Церкви молодому человеку должно быть не только интересно, но здесь он должен находит пространство для своей самореализации, и здесь, боюсь, введения формальной должности «ответственный за работу с молодежью» совершенно не достаточно. 
4. При этом в наших рассуждениях должно присутствовать четкое понимание того, от чего Церковь не может отказаться, не перестав быть Церковью. Противопоставление «религии страха» и «религии любви», стремление «не потерять молодежь» любыми средствами, в частности, разрешив ей делать в церковных границах все, что только заблагорассудится – опасная тенденция, ибо критика современной церковной жизни часто ведется с секулярных позиций. Мы должны понять, что критика секуляризма не может вестись с секулярных позиций. Эта критика должна быть взвешенной и сбалансированной, она не должна ограничиваться констатацией кризиса, ибо в конечном итоге кризис – это суд, т.е. переосмысление старого багажа и возможность реального церковного обновления, которое, в конечном итоге, есть всегда возвращение к Традиции. 
Все равно у нас нет пути к отступлению. В каких бы сложных обстоятельствах мы не находились, мы – священники, родители, учителя – все равно останемся на своем посту. Просто потому, что это наши дети.
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